

# 黑土地焕发新气象

新华社记者

核心提示

初冬的东北大地,回想着收获的喜悦,憧憬着来年的希望。

一年多前,习近平总书记用4天时间,行程两千公里,跨越东北三省,就推动老工业基地全面振兴和全方位振兴指明了新方向,擘画了新蓝图,注入了新力量。

一年多来,东北三省广大干部群众牢记总书记的重托,解放思想攻坚克难,将实体经济的腰板挺得更直、中国饭碗端得更牢、北方生态屏障建得更美,黑土地焕发出新的气象,孕育着新的希望。

转型发展的必由之路。

2018年,东北地区工业增加值增速为6.1%,比东部地区高出0.5个百分点。今年前三季度,辽宁规模以上工业增加值增长6.7%,较全国平均水平高1.1个百分点。高质量发展动力和活力正在不断增强。

喜看稻菽千重浪  
把中国饭碗牢牢端在自己手里

冬日里的三江平原,已覆上一层白雪。黑龙江农垦七星农场职工陆向正在家里乐呵呵地盘算着一年的收成。

七星农场水田面积超过百万亩,是我国重要的商品粮基地。今年汛期持续强降雨,陆向的农田一度面临涝灾的威胁。但受益于近年来农场不断加强水利设施建设,灌排系统较为完备,结果有惊无险,再次迎来丰收。

统计显示,2018年东北三省粮食产量达到2666亿斤,比上一年增加了

近300亿斤,总产量约占全国20.3%。今年预计又是一个丰收年。

端好中国饭碗,是东北的国家使命。一年来,东北三省实施藏粮于地、藏粮于技战略,稳定发展粮食生产,让中国饭碗更多地装优质粮,进一步筑牢国家粮食安全的“压舱石”。

据黑龙江土肥管理站介绍,截至去年底,全省黑土地保护利用试点项目试点区域耕地质量提升了0.5个等级以上,土壤有机质含量提升3%以上。去年黑龙江省出台了黑土地保护三年行动计划,吉林省颁布实施了黑土地保护条例,进一步呵护亿万中国人的饭碗。

更加郁郁葱葱  
筑牢祖国北方生态屏障

——让天更蓝、水更清。经过不懈努力,今年上半年,辽宁省地表水质明显改善,I至III类水质断面占比54.1%;劣V类水质断面由去年同期的

22个减少为11个。去年以来,吉林快速推进一批流域水污染治理急需的项目,例如四平市多个污水处理厂升级改造已经建设完毕,城市污水处理能力由15.5万吨/日提升至26.5万吨/日。

——摒弃“三高”发展模式。拒绝高污染、高能耗、高排放的发展模式,走绿色发展之路。在辽宁阜新的皮革产业开发区里,原来的废弃皮料如今经过绿色处理,能变成新型再生皮革,循环利用的产业链条正在形成。在黑龙江,全省初步划定了14.3万平方公里生态保护红线面积,发展经济决不能越线。

——绿水青山、冰天雪地都是金山银山。“不砍树也能有好收益。”吉林省红石林业局红石林场场长张宝林说。如今,吉林在长白山保护区启动了生态景观美化、裸露山体修复等工程,林场发展起林下经济、森林旅游。在黑龙江,依托得天独厚的生态旅游资源,将冰雪旅游打造为“新字号”重点支柱产业,2018年全省接待国内外游客1.84亿人次,增长12%……

风乍起,吹皱一池春水。一年多来,东北大地焕发新的生机与活力。要看到,东北实现全面振兴、全方位振兴,决不是打一两阵仗就可以收兵的。东北唯有不负总书记的重托,撸起袖子加油干,重塑环境、重振雄风,方能形成对国家重大战略的坚强支撑。

据新华社沈阳11月18日电

## 雄关漫道真如铁 以高质量发展挺起中国力量

寒风料峭中,中国石化辽阳石化公司里机器轰鸣、热气蒸腾。9月份完成大检修的辽阳石化稳健起跑,两个月来开足马力生产。

“这个在去年开发的PETG共聚酯,全球只有三家企业可以生产;这个是最新研制的超分子量聚乙烯材料,其强度可以制弹背心……”在辽阳石化的新产品展厅,公司总经理白雪峰如数家珍。

他说,企业瞄准技术前沿,做出的东西人无我有、人有我优,才能立于不败之地。

作为新中国工业长子,东北国有企业多,历史负担重,体制机制僵,如何打破顽瘴痼疾?

面对经济下行的巨大压力,东北传统产业比重大,如何迈向高质量发展?答案只有一个:改革创新!

国有企业在变革,民营经济在成长。在亚洲最大的工业铝挤压产品研发制造企业——辽宁忠旺集团,厂房里没有火花飞溅,没有灰尘飞扬,一台台自动化设备运行得井然有序。

“党的十九届四中全会强调‘两个毫不动摇’,说到了我们民企的心坎里。”中国忠旺控股有限公司董事长路长青说,我们信心更强,干劲更足了,要心无旁骛发展主业。

在路长青看来,东北最大的变化在于营商环境,这是东北“二次创业”、

## 我国第二艘航母 通过台湾海峡

新华社北京11月18日电(记者黎云)据海军新闻发言人程德伟介绍,11月17日,我国第二艘航母顺利通过台湾海峡,赴南海相关海域开展科研试验和例行训练。这次组织国产航母跨区开展试验和训练,是航母建造过程中的正常安排,不针对任何特定目标,与当前的局势无关。

## 1月至10月我国实际 使用外资增长6.6%

据新华社北京11月18日电(记者陈伟 王雨霁)商务部18日发布的数据显示,1月至10月全国新设外商投资企业33407家;实际使用外资7524.1亿元人民币,同比增长6.6%。其中,10月当月实际使用外资692亿元人民币,同比增长7.4%。

商务部当日召开利用外资工作专题发布会。商务部外资司司长宗长青在会上介绍,1月至10月我国吸引外资同比增长6.6%,说明外国投资者对华投资保持了较好的信心和预期。同时,5000万美元以上的大项目有1300多个,同比增长了5.4%。外商投资结构也进一步优化,服务业、高技术产业保持较快增长。总体看,我国今年利用外资保持了稳中有进的态势,预计今年稳外资目标能够实现。

宗长青表示,当前,虽然有少数东部沿海的、外向型的、附加值较低的外商投资企业出现了转移生产环节的现象,但这是市场机制发挥作用的结果,是正常的企业生产经营行为。从总体上看,我国没有出现大规模外资撤离情况。从一些外国商会有关调查报告看,大多数外商投资企业仍然以我国国内市场为目标市场。

商务部外资司副司长叶威表示,将进一步完善外商投资准入负面清单管理制度,继续压减全国和自贸试验区负面清单,尤其是进一步加大自贸试验区开放压力测试力度,并会同有关部门清理负面清单以外对外资的限制。

## 居民“点单” 志愿者“接单”



近年来,江西省南昌市红谷滩新区探索搭建志愿服务集散中心平台,推行以党员志愿者为核心的“居民点单、中心派单、志愿者接单”服务模式,对接辖区困难群众需求,提供预约服务、上门服务、集中服务。图为11月18日,在红谷滩新区凤凰花园社区,志愿者为一位生活困难的老人送来棉被和御寒衣物。新华社记者 彭昭之 摄

## 外部势力干预香港事务的企图注定失败

(上接第一版)他们把肆意纵火、打砸商铺、暴力袭警等严重犯罪行为扣为人权和民主问题,他们对特区政府依法施政和中央政府港政策指手画脚,对“一国两制”进行别有用心抹黑、信口雌黄的指责,甚至公然要以国内法方式对香港反对派和激进势力从事“反中乱港”活动提供保护伞,把香港作为牵制和遏制中国发展的新筹码。然而,正所谓“聪明反被聪明误”,这些外部势力的种种表演,不仅暴露了他们在人权、民主问题上的极端虚伪,更让包括香港同胞在内的全体中国人民看

清了他们“反中乱港”的真实面目。他们的险恶用心不会得逞,中国政府绝不会任由外部势力在香港为所欲为。

暴力犯罪不仅是危害香港社会的“病毒”,也是祸害全人类的公敌。香港暴徒的残暴行径,已经超越了人类道德和文明的底线,在任何国家和文明社会都绝对不能宽恕。当前,越来越多国家通过官方声明、照会及公开表态等方式,表示支持“一国两制”,反对外部势力干涉中国内政,破坏香港繁荣、稳定,希望香港恢复稳定和秩序。我们奉

劝那些为暴力违法行为张目,为“反中乱港”分子站台的西方政客,尽快改变其错误做法,停止火上浇油、推波助澜的无耻行为,否则只会在国际社会引起更加强烈的反感,最终也必将遭到暴力的反噬而贻害自身。

多行不义必自毙。奉劝那些外部势力趁早收回黑手,不要与人心作对,不要与大势为敌,中国人民向来不信邪也不怕邪,香港不是你们为所欲为的地方。认清形势,悬崖勒马,是你们唯一正确的选择!(新华社北京11月18日电)

## 汽油、柴油价格小幅上调

新华社北京11月18日电(记者安蓓)国家发展改革委18日发布消息,根据近期国际市场价格变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2019年11月18日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别提高70元和65元。

本次调价折合汽油和柴油价格每升上调约5分。国家发改委有关负责人说,中石油、中石化、中海油三大公司要组织好成品油生产和调运,确保市场稳定供应,严格执行国家价格政策。各地相

关部门要加大市场监督管理力度,严厉查处不执行国家价格政策的行为,维护市场秩序。消费者可通过12315平台举报价格违法行为。

这位负责人表示,正密切跟踪成品油价格形成机制运行情况,结合国内外石油市场形势变化,进一步予以研究完善。

本轮成品油调价周期内,国际市场原油价格有所上涨。国家发改委价格监测中心预计,短期内国际油价震荡上行可能较大。

## 航空主题科技活动进校园



11月18日,中学生在设计制作创意飞行器。当日,北京市第五中学分校在校园举办航空主题科技活动,开展航空知识讲座、模拟机飞行体验、航模制作、设计创意飞行器等活动。新华社发



## 百年梦圆

新华社北京11月18日电 2008年8月8日至24日,举世瞩目的第二十九届奥林匹克运动会在中国北京成功举办,中华民族终于实现了百年的期盼。

为了实现举办奥运会的愿望,中国人民追求和奋斗了整整一百年,付出了锲而不舍的顽强努力。1908年,中国人就发出了中国要参加奥运会、举办奥运会的第一声呼唤。新中国成立后,我国体育事业进入蓬勃发展的新时代。党和政府对我国参与国际奥林匹克运动高度重视。1978年底以后,我国实行改革开放新政策,体育事业迎来了跨越式发展的新时期。

1991年,党和国家作出决策,支持北京市申办2000年第二十七届奥运会。尽管当时未能获得举

办权,但中国人民向国际社会表达了举办奥运会的热切期望。进入新世纪,党和国家再次作出决策,支持北京市申办2008年第二十九届奥运会,13亿中国人民又一次向国际社会表达了举办奥运会的热切期望。2001年7月13日,国际奥委会作出决定,将第二十九届奥运会举办权授予中国北京。

举办一届有特色、高水平的奥运会,这是中国人民对国际社会的郑重承诺。为了履行中国人民对国际社会的百年期盼,为了履行中国人民对国际社会的郑重承诺,全党全军全国各族人民经过7年多不懈努力,终于取得北京奥运会的巨大成功。

北京奥运会成功举办,再次向世人昭示:中国人民有能力为人类文明进步作出更大贡献。

## 科学家首次证实 量子相变中量子金属态存在

据新华社成都11月18日电(记者吴晓颖)中外科学家携手首次高温超导纳米多孔薄膜中完全证实了量子金属态的存在。该成果相关论文近日在国际期刊《科学》上以“first release(首次发布)”形式刊发。

量子材料及量子相变是21世纪凝聚态物理与材料领域的研究热点。自高温超导发现以来,二维量子金属态的存在及其形成机制是30多年来国际学术界一直悬而未决的重要物理问题。

尽管实验上在各种二维超导体体系发现了量子金属态的可能迹象,但受低临界温度的制约以及外界高频噪声的影响,

二维量子金属态是否存在具有争议。

由电子科技大学李言荣院士团队牵头与北京大学、北京师范大学、清华大学、美国布朗大学等相关专家组成的研究团队对此展开研究,通过调节反应离子刻蚀的时间,在高温超导钇钡铜氧(YBCO)多孔薄膜中实现了超导—量子金属—绝缘体相变。

通过极低温输运测试发现,超导、金属与绝缘这3个量子态都有与库珀电子对相关的h/2e周期的超导量子磁导振荡,证明量子金属态是玻色金属态,揭示出库珀对玻色子对于量子金属态的形成起到了主导作用。

## 渤海湾畔稻草香



11月18日,工人驾驶机械在曹妃甸区收获稻草。河北省唐山市曹妃甸区地处渤海湾畔。初冬时节,工人忙着收获稻草,用于加工动物饲料。新华社记者 杨世尧 摄

# 全省职工朗诵比赛暨2019年 职工文化成果颁奖活动举行

本报讯 记者刘大毅报道 11月7日,庆祝中华人民共和国成立70周年,服务振兴发展、服务职工群众“我和我的祖国·筑梦辽宁”辽宁省职工朗诵比赛暨2019年度职工文化成果颁奖活动在沈阳举行。

参赛作品大多是讴歌时代英模的,当中既有为新中国成立抛头颅洒热血的烈士先辈,也有为新中国建设作出杰出贡献的幕后英雄,有舍己为人的医护人员,有守护城市的人民警察,有意志坚如磐石的炼钢工人,有为祖国石油事业奋斗一辈子的老石油工人……

现场观众有人悄悄拭去泪水,有

人拿起手机,默默地将台上下感人的画面拍摄下来。这是一次新时代主旋律的动人回响,也是一次新时代辽宁职工文化的有声巡礼,31组来自全省各行各业的朗诵者用声音忠实地记录下发生在这个时代的生动故事,吟诵出时代楷模感人的情怀。

“今天的朗诵大赛很精彩、很感人,我提议,请你们为自己精彩的表演鼓掌!”当31组选手依次精彩亮相后,本次大赛评委之一、辽宁广播电视台播音指导、国家一级播音员文涛走上台,对31组选手进行了专业点评。

“我们有很多职工将爱好变成了

特长,但我想你们应该将特长变成专业,做一名专业的职工文化践行者、传播者。”文涛在一点点评选手的同时,也寄语他们,在职工文化战线上,不甘人后,向着更专业的方向努力。

“演讲和朗诵,如同一对兄弟,看着相似却有着不同。”比赛间隙,大赛评委之一、辽宁职工朗诵艺术家单勇将演讲与朗诵的区别向记者娓娓道来,同样作为语言的表达艺术,演讲更加注重主观的表达和创造性的描绘,将情绪直接传递给听众,而朗诵则更注重情绪的渲染性,思想性也更加深邃,是内化于心、外化于行的语言表

达,讲究抑扬顿挫的情绪舒展。

随着名次和奖项的评出,朗诵选手一一登台领奖。活动现场,省总工会还对一批文化带头人进行了表彰。“辽宁职工文化专家”等奖项的颁发,将全场大赛推向高潮。这是一次全省职工文化的会演,也是一次全省职工文化从业者的联欢,大家会集于此,抱着同样的目的——推动全省职工文化向更专业、更蓬勃的方向前进。

